

借款超5亿 江苏“跑路”女老板被刑拘

顾春芳以高额利息为诱饵，向20余人借款4亿多元，另向银行抵押贷款1亿多元，涉嫌经济犯罪

据新华社电 记者29日下午从江苏省常熟市举行的新闻通气会上获悉，因借款数亿元无力偿还而“跑路”的苏州凯维隆贸易有限公司法人代表顾春芳27日晚在上海被抓获，目前她已因涉嫌经济犯罪被刑事拘留。

常熟市公安局新闻发言人许琦在通报中称：3月5日以来，常熟市警方陆续接到20余名群众反映，苏州凯维隆贸易有限公司法人代表顾春芳以经营煤炭生意、资金紧缺为由，采用借款付息手段借得大量钱财后无法偿还，人已失踪。

接报后，常熟警方积极开展调查，公安部门成立顾春芳案专案组。

3月16日，常熟市公安局依法受理并立即进行初查，在掌握了相关犯罪证据的情况下，于22日对顾春芳涉嫌经济犯罪进行立案侦查，并办理刑事拘留手续上网进行追缉。

经初步调查，犯罪嫌疑人顾春芳从2008年起以经营煤炭生意急需资金周转为由，以年息25%至30%的高额利息或高额利润为诱饵，分别向顾某、李某等20余名群众借款人民币达4亿元。

■ 抓捕

疑犯押解途中 自残弄伤颈部

据顾春芳案专案组负责人、常熟市公安局副局长夏建刚介绍，顾春芳曾于今年3月3日出境前往新加坡，但随即又返回了国内，来到了上海。被抓获当晚，在押解途中，顾春芳曾自残，弄伤了颈部，随后被送往了医院治疗，好在没有大碍，不影响接下来的审讯。但是对于顾春芳使用何种工具自残以及返回国内的原因，警方没有透露。

警方还公布了专案组举报电话0512-52735192，呼吁社会各界及掌握线索

的群众积极向公安机关反映情况或提供线索。

据夏建刚介绍，经初步调查，顾春芳从2008年起以经营煤炭生意急需资金周转为由，以年息25%至30%的高额利息或高额利润为诱饵，分别向顾某、李某等20余名群众借款达4亿多元，并向银行抵押贷款1亿多元。

其中，最高一笔民间借贷超过了1个亿，而银行1个多亿的借款，均使用了她名下的房产和商业地产作为抵押，这些资产的实际价值超过1亿元。

■ 调查

依靠民间借贷 投资煤炭生意

记者从工商部门获得的资料显示，顾春芳所有的苏州凯维隆贸易有限公司于2008年9月3日成立，注册资本1000万元，经营水泥、金属材料、润滑油、化纤制品、日用百货、针纺织品、服装、机电装备、缝纫机及配件、五金、交电、工艺品销售。此外，顾春芳在常熟市中心拥有一家“世界名品”服装店和一家“芳集”高档美甲店。目前这两家店都已关门歇业。

据透露，顾春芳在常熟交友甚广，不少职位颇高的官员和她关系熟络。几年

前，顾春芳自称和朋友在内蒙古投资煤炭生意，需要筹措大量资金，愿以20%高额年息借款。

凭借在常熟积累多年的人脉，并且回报丰厚，多名私企老板很快与顾春芳合伙，不断借给她大笔资金或做借款担保。有了“启动资金”，顾春芳的生意运转起来，刚开始都能定期支付利息。然而从去年开始，顾春芳的资金链出现了问题，她忙着拆东墙补西墙，无奈越补漏洞越大，于是唯有和债主们玩起了“人间蒸发”。



顾春芳在当地有着常熟“第一美女老板”之称。

资料图片



顾春芳曾作为女主角出现在常熟城市形象宣传片中。

视频截图

■ 人物

初中肄业做销售出身人美嘴甜

今年40岁的顾春芳出生在江苏常熟碧溪镇，身材高挑，肤色白皙，气质高雅，有着常熟“第一美女老板”之称。

当过模特、卖过化妆品

据了解，从碧溪镇走出去的顾春芳虽然初中没毕业，后来却在商界和官场混得如鱼得水，积累了大批人脉资源，为她之后借款之路奠定了基础。顾春芳在常熟当过模特、卖过化妆品、开服装店和美甲店，甚至还曾出现在常熟城市形象宣传片中。

记者了解到，顾春芳从小在碧溪镇长大，在童年玩伴的印

象里，她从小就是个爱漂亮的小美女，嘴巴甜人缘不错。顾春芳幼年时的校友李女士告诉记者，那时候顾春芳学习一般，但甜美的样子很招人喜欢。

目前，顾家在碧溪镇的房子已被一户外地人租下。位于碧溪镇的常熟市港城针织印染有限责任公司姚先生曾与顾春芳的父亲顾俊岐(音)同为溪西村人，他告诉记者，顾父今年60多岁了，曾是农业银行常熟分行碧溪办事处的负责人，不过已退休多年。

交际广朋友涉各个方面

据介绍，上世纪80年代

末90年代初，20岁的顾春芳进入碧溪供销社，担任化妆品销售。顾春芳凭借自己出色的口才和沟通能力，赢得了非常好的业绩。参加工作后，顾春芳积极活跃，业余时间兼职当模特。不久，顾春芳放弃了稳定的供销社职位，投身商海。起先，她开了一家小服装店，没几年便离开碧溪镇到常熟市里发展。经商后的顾春芳交际广泛，朋友涉及商业界、银行、政府部门等各个方面。

记者还得知，顾春芳的感情和婚姻并不顺利，和前夫离婚后，独自生活，也没有儿女。

■ 追访

债主涉及 公务员

案件涉及具体资金总量和流向将在调查后发布

据知情人士介绍，顾春芳在常熟交际广泛，朋友涉及银行、体育局、财政局、市政协等部门，其中不乏当地职位颇高的官员。几年前，顾春芳自称和朋友在内蒙古投资煤炭生意，需大量资金，愿以20%年息借款。

依靠积累多年的人脉，顾春芳找到多名私企老板合伙。他们频频借给她大笔资金或做借款担保，动辄上千万元。拿着这些钱，顾春芳还息、投资、放贷。起初运转正常，定期支付利息。赢得口碑后，借钱更方便。

公务员借出60万

这位知情人士还透露，顾春芳的债主除了民营企业老板，也有公务员。王沙峰(化名)就是其中之一，他在电话里坚决不肯透露自己所在的政府部门。

去年上半年，他经朋友介绍认识了顾春芳。“当时她打扮很时髦，讲起国内经济形势来，头头是道，还说房地产不景气，跟她绝对不会错。”王沙峰当时觉得回报可观，身边好几个朋友也确实尝到过甜头，便以35%的高年息，借给顾春芳60万元，现在却面临打水漂的危险。

与神华公司没有往来

采访中记者发现，常熟鲤鱼门酒店董事长周思扬2月20日已失踪，情况与顾春芳类似，也是因借款太多无法偿还，只能跑路走人。而警方成立的顾春芳经济案件专案组与周思扬案件无关。

警方证实，顾春芳从事过煤炭生意，但没有证据证明与神华公司有往来，顾春芳两个店的门面是租借来的，与非法吸储无关。

目前，案件还在进一步调查中，仍有债权人向警方报案。根据警方的发布，关于顾春芳一案涉及的具体资金总量和资金流向，常熟公安将会在进一步的调查后对外发布。